



母

親

青春年華寂寞寡歡

門內滄桑事，三人隱痛深，
淒涼生我處，婉轉夢中尋，
窗外雙梅樹，床頭一素琴，
醒尤聞絮試，難謝九原心。

我最愛清代才人龔自珍這首紀夢詩，因其含有深厚的人情味，質樸無華，天真可喜，是人生

真情的流露。但每當寂寞黃昏，或如夢的月夜，我靜靜地誦讀此詩時，總不免悲從中來，淒然落淚。我想起自己的母親，想起母親一身素服，滿頭白髮，端坐在父親遺像之前，研讀佛經的神態。想起在冷淒的黃昏裏，母親那種低沉的、哀惋的，令人墜淚的吟經聲音。想起我們犯了錯時，母親那又慈祥，又酸楚的眼光。想起母親的愛，母親的犧牲，母親臨終的遺言，母親淒涼的一生。

「春蠶到死絲方盡，蠟炬成灰淚始乾」，這本是描寫兩性間情愛纏綿，死而後已的絕唱，但若比之母親對丈夫兒女的感情，實猶未能形容盡緻。改為「春蠶到死絲難盡，蠟炬成灰淚未乾」。或者尚較切合吧。

母親是外祖母的長女，端麗嫋雅，喜讀詩書，十八歲和父親結婚，夫婦感情彌篤。新婚不久，父親即負笈遠遊。和母親形影相依的，是好心腸，燥性子的祖母。祖母原籍廣東，精明能幹，父親是她姍姍來遲的獨生子。所以她愛父親，愛到一種

近乎變態的程度。祖父是個縱情詩酒，淡泊名利的人。有極高的藝術天才和修養。詩書畫而外，雕刻、琴、棋無一不精。所繪之畫，以燕柳、魚蝦，最為精到。譚祖庵先生曾有聯贈祖父曰：「有子才如不羈馬，知君長作畫中仙」。蓋譚與祖父為同年，與父親則為革命同志。

由於祖父不理家事，不事生產的緣故。家中一切財產管理，帳務出入，都由母親協助祖母在幕後主持。而且井井有條，一絲不紊。母親的才能和恭順，雖能博得祖母的憐愛。但在感情上，祖母是非常矛盾的。她深恐「有了如花的媳婦，要失去孝順的兒子」。她在不自覺中，常常吹毛求疵，使母親感到動輒得咎，不知所可。正當青春年華的母親，是寂寞寡歡的。

結婚的次年，母親做了媽媽，大哥的出現，給家中帶來無限溫暖，母親興奮得忘記了父親遠離的孤寂。祖母更是變得年輕而生氣勃勃了。但歡樂的歲月，並不長久，在孩子啼哭聲中沉醉着的母親，漸漸感覺到，父親是一天天變得神祕莫測了。他似乎像天邊的白雲，倏忽飄來，又倏忽的遠逝。即是在家的日子，父親也是時而緊張，時

葉 蟬 貞



本文作者的母親

這是一個大雪紛飛，急景催年的殘冬，家人正圍桌晚餐，一陣緊急的扣門聲，意外出現的，却是父親。祖母高興得掉下淚來，父親雖也談笑自若，但疲憊的神色，和狼狽的行裝，給正開着花的母親心上，投下一片暗影。

「發生了什麼事嗎？」就在寢前，母親低聲的問着父親。

「你得馬上逃啊，差狗子會馬上來捉人的。」父親是獻身於一種光榮而神聖的事業。「天！你爲什麼不早告訴我，多少我也可以幫幫你呀！」

秀才太太 素服荆釵

爲她胸上沉重的石頭掉了。到現在她才明白，母親沒有從前那一份輕鬆喜悅的性情了。而且，一反常例的，他再也不讓母親經手他的函件。他在外面的通訊處址，也能得到這些疑問的答案。但父親似乎存心在他們中間劃一道鴻溝，不讓母親越雷池一步。母親陷在一種無由申訴的苦惱中，長期的失眠，患着嚴重的神經衰弱症。直到父親自己體驗到，在家中，他需要一個合作的伙伴，而母親是他唯一可以爭取的對象時，母親心中的問號，才有了正確的答案。使父親有些意外的是：聽了他自白後，母親沒有說半句氣餒或勸阻的話，她用滿含着鼓勵和溫情的眼光凝視着他，顯得興奮而激動，因

清廷捉拿革命黨人的風聲了。祖母是警覺的，父親返家後，再不讓他出門一步。並囑咐母親，和她取一致行動。母親雖然口裏答應着，心中却是有着她自己的想法，她把父親當作救苦救難的觀世音菩薩。她認爲凡是父親所想的，所計劃的，所做的，都是對的。應該幫助他達成任務。於是，在母親的掩護下，父親得以金蟬脫殼，回到他的工作崗位去。

「你得馬上逃啊，差狗子會馬上來捉人的。」我們和媽媽商量去，事情到了這步，再也無法隱瞞了。母親咽住了自己的熱淚，遞給父親一個包裹，「這是換洗衣服和日用品，穿上這件絲棉背心吧，剛修改好，記住！前襟的絲棉內，夾縫有約十兩重的金葉，可作不時之需。」

父親凝視着母親高高隆起的腹部，和弱不能支持的神情，感動得流下淚來，半感傷半抱歉的說：「我想你也快臨盆了，我又不能在旁照拂你，結婚幾年以來，一直讓你生活在孤寂焦慮之中，我太對不起你了……」。

「但願小心謹慎，勝利還鄉。」母親伴着祖母，望着紙燈籠微弱的光亮，照着父親魁偉的身驅在雪夜消逝時，祖母已是老淚縱橫，泣不可仰。母親只得強忍着眼淚，安慰祖母去安寢。回到自己的臥房時，一陣羣犬的狂吠聲，驅除了母親不支的疲乏，和昏昏的睡意。警覺的，她輕輕的爬上樓，此時天已微明，她憑欄一望，但見四週人影憧憧，此刻離父親出走，不到半小時，她了解，這是怎麼回事。趕緊下樓去通知祖母，一聲震耳的巨響，劃破了雪夜的死寂，母親感到一陣戰慄，她被一種不祥的預感和恐懼所突擊，一陣昏眩，由樓梯的中腰滾了下來。待用人聞聲來護



救她時，那些人羣已破門而入，老僕悄悄的告訴母親說：「一隻老狗被擊斃躺在血泊之中，母親稍覺安心，「不管他們問你們什麼，只說不知道，不能告訴他們先生晚上回來過哪！記住，儘量讓他們在這兒停久一點，」母親心想，唯一的辦法是拖延時間，又吩咐用人殺鷄煮酒，讓這些獵犬吃一頓豐盛的早餐，（因為湖南習俗，早餐和正午晚上一樣，備菜飲酒），待那班狗子吃得酒

醉飯飽，揚長而去時，已是上午九時，父親已經安抵目的地了。就在當日下午，母親產下了二哥。因為受了劇烈的震動，流血過多，母親幾乎長臥不起。二哥也因較正常的小孩早產了兩個月，先天不足。小時一直生活在疾病和醫藥當中，居然能够長大成人，完全是母親用心血和愛創造的奇蹟。

在離家三十里外，祖母的姐姐家裏隱藏了兩個多月的父親。在警戒稍鬆懈時，潛往北平去了。此後兩年多，和家裏中斷了聯繫

。天涯海角，魚雁沉沉。直到第三個年頭，在萬家歡樂的鞭炮聲中舅父和祖母拜了年，悄悄的告訴母親說，父親已被逮下獄

了，需要一些錢去奔走營救。但家中的經

濟大權，是祖母一手掌握的。事實上，母親也不能將父親入獄的消息，報告因思子心切，情緒反常的祖母。只得將自己的手

飾及較貴重的物品，全部託舅舅變賣了去派用場，那時恰值外曾祖母七十大壽，母親去作賀，外祖母見母親衣服簡樸，又沒

戴玉配翠，大不高興：「你也是個秀才太太呀！怎好這副模樣來拜壽，祖母要不樂意啊！」

「媽！看相算命的，都說我今年流年不利，勸我長齋唸佛。但是，上有公公婆婆，下有孩子，我怎能長齋唸佛呢？只得寒酸些，避避煞星喇！」外祖母本來在兒女羣中，是最痛愛母親的。結果，外曾

祖母壽事一過，外祖母便請來大批和尚，醴陵故居，其中小孩為本文作者之長兄遺孤。

爲母親唸經消災。母親也只得裝作煞有介事，應付一番。

淒涼生我噩耗傳來

時間在憂鬱寂寥中，遲緩沉重却毫不停流的移動，自父親寒夜出走後，又是幾度花飛了。每到黃昏時分，母親總是懷着一種夢樣的希望，不特父親消息沉沉，連替父親奔走的舅父也無音信了。母親眼內泛起了一層迷糊的薄霧，久抑的積鬱，像要爆發的火山，在她的心胸激蕩，她真想痛哭一場。

「媽！」

母親聽到孩子在樓下高叫，咽住了心上的涕泣，移着沉重的步履、沮喪、憔悴、慢慢的下了樓。

「媽！有客人哪！」二哥蹣跚的跑到母親跟前，滿頭大汗，興奮和好奇，拉着母親的手便向外走。

「莫不是舅舅？不會有壞消息罷！」母親喃喃的自語，剛走到通前廳的走廊門首，母親呆住了！半嚮才發出呼聲：「哦！是爸爸回來哪！」她的千言萬語，都被淚潮淹沒了！手被父親緊緊的握着，眼淚像雨點一般，大顆大顆的灑落在自己的衣襟上，父親的手上，二哥的頭臉上。父親眼睛也潮濕了，慢慢的抱起了二哥，輕輕吻着他的小臉，吻着母親灑在那小臉上的熱淚。「團兒！爸爸回來了，你不認識爸爸呀！」又轉向母

親說：「媽呢？」

「媽不舒服，躺着哪！自你走後，媽心裏憂悶，天天鬧病，現在好囉，媽的病即可不藥而愈啦……真是一言難盡，這是團兒，是你離家的次日生的，團兒長的很高了，已經上學哪，快回來了，團兒叫爸爸呀！」

「不，媽騙我，爸爸在這兒啊！」他指着牆上父親的照片說。不習慣的在父親懷裏掙扎着。

此時二哥已經四歲多了。

這一趨，父親爲了安慰久病的祖母，和被憂

傷浸透的母親，在家住了兩個多月。在母親和父親婚姻生活的紀錄上，這是一個相當長久的時間。臨別時，父親輕聲的安慰母親說：「心裏別難過，漫漫長夜總要過去的，也快是天亮的時候了。一旦革命成功，便可朝夕相處。」

這幾句話，一直在母親的胸際繚繞着。

武昌首義，像破曉的鷄啼，帶來了民族的曙

光，和勝利的歡呼。母親滿懷理想，憧憬着美麗的將來，她生性淡泊，視富貴如浮雲。但她酷愛自己的丈夫和孩子，和所有做母親的人一樣，希望和平自由的國土上，有一個溫暖的家。不幸緊跟着革命初期勝利而來的，是袁世凱的稱帝，軍閥的割據，父親側身戎旅，連年征討，疲於奔命。

母親迎接着的，仍舊是一連串離亂的歲月，昔日理想，渺如春夢。

時間在不斷的內憂外患中飛逝，民國九年冬月，一個北風怒吼，天愁地慘的日子，母親忙着迎接第五個孩子的降生，坐在火爐邊一針一線繡着小孩的風帽。本來母親已經生了六個孩子了，民國六年，護法軍在湖南失敗，母親追隨父親由

長沙退守永州、郴州、廣州等地

。中間的兩個孩子，都在風雨的

征途夭折了。九年暮春，母親才

又帶着兩個在郴州，廣州先後生

產的女孩子，一個多月的身孕，

和滿懷喪子的悲痛，回到故鄉來

。大的兩個男孩子，已在長沙進

中學了。此時伴隨母親前去的，

是兩個小女孩，小的一個，還不會行走，祖母抱在懷裏逗引着，

孩子嘻嘻的笑不絕口，大一點的

那個；在火爐旁邊蹣跚的轉着圈



本文作者的父親

拂孩子呀」祖母不滿的高聲叫喚，「老躲在前面咾嚟些什麼嘛！」

「老太，老劉回來哪！」隨着祖母的叫喚，李媽走進來，神色沮喪，慢吞吞的說道。

「老太！太太！先生！先生已經……在長沙……不在哪！」老劉是跟隨父親多年的忠僕，緊跟在李媽後邊，囁嚅着，滿臉熱淚。

「老劉！你說什麼？先生什麼？病了？……發生了什麼事情？先生是什麼時候回長沙的啊？」

說清楚，說清楚呀！」驚疑、恐懼，母親的心像要爆炸，劇烈的跳躍，快要跳出她的胸口了！

「先生被害了啊！……是前天……在長沙……兩個月前先生就由廣州到了長沙了。……是××殺害的啊！靈柩已由水路運回，三兩天可到……」

一顆原子弹掉下來，將這個家的一團熱愛，一團溫暖，每一個心，每一個夢想炸得粉碎！

母親將自己關在房裏，沒有人能够安慰她。她不進飲食，也不安眠，坐在房子中央，雙手托住自己的下頷，呆呆的望着牆頭父親的遺像，幽歎泣……

事實的真像是，父親奉派由粵返湘，策動地方武力，伺機起事，響應北伐。事泄，與當時湖南教育廳長易象，邊區司令李仲麟等九烈士同時遇害。其時，兩個哥哥均在長沙雅禮大學附中唸書，敵人揚言要斬草除根，因雅禮是教會學校，哥哥們立即受到外人的保護，敵人的魔掌，才不敢伸到他們身旁去。在敵人監視下，不特哥哥們不敢回家奔喪，家中亦不敢舉哀，一門孤弱，閉門

飲泣……。

薔薇花開愛子陣歿

次年的新年，母親生下最後的一個見不到父親的女孩子。她傷心憔悴，面對殘酷的現實，白髮盈頭的高堂，嗷嗷待哺的孤兒，風雨飄搖，淒涼萬狀。她在痛苦的深淵裏掙扎着，掙扎着，漸漸冷靜下來。母親的沉着和智慧，曾經幫助父親克服很多難關，現在她又以她的沉着和勇氣，一肩負起侍長撫孤的責任。

生活在惡勢力下，一個殉難革命黨人的年輕婦婦，要站起來，支持一家老小好好的活下去，不是件容易的事。一些地方親族中的敗類，見我家略有財產，祖父淡泊忠厚，兩個哥哥流亡在外，有些恃強作惡，侵佔我們的產業，有的賴債不還，存心詐欺。母親無援無告，壓制着滿腔悲憤



，千萬個容忍、謙讓、沉着，去應付他們。白天，她要強自掙扎着，去擰持門庭，吞咽着熱淚，不能哭，也不敢哭，使祖父母和孩子們，能得到一份安寧。但是每當夜靜人寂時。她再也抑制不住她的悲哀，熱淚便像泉水般奔湧了！睡在母親身旁的妹妹，在天明一覺醒來時，常要嚷着說：「又是誰在撒尿，把媽的枕頭撒得濕透哪！」可憐，這些無知的孩子，誰能了解母親的辛酸？

母親以誘導的方式管教兒女。但律已極嚴。父親蒙難後，她不但擯棄鉛華，棄置絲羅，拒絕一切物質的享受和娛樂。即到冰天雪地的嚴冬，不肯穿着皮襖，以紀念父親死事的慘烈。她黎明

即起，深夜始寢，在她全力策劃下，整整四年的時光，「家」在暴風雨中漸漸安定下來了。哥

哥們亦能宛如人意，努力求學。尤其是騎士型的大

哥，不但能奮發圖強，而且侍奉堂上，孝順備至

。此時他已結婚生子，新一代誕生，給家中帶

來新的活力，新的溫暖。爲了實現他平昔的懷抱，大哥去廣東考取了黃埔軍官學校，一

個新的夢境，又在呼喚着母親，鼓舞着母親

，母親的嘴角，重新掛上了新的笑容。

次年，大哥在黃埔軍校畢業，接着革命

軍東征，大哥擔任敎導第一團，第一營，第一連，第一排排長，攻打淡水時，被任爲敢

死隊隊長。母親帶着驚喜和恐懼的心情，讀着大哥由戰地發出的平安電報。她天天忙着

，親自釀糯米酒，晒蜜餞，因爲這都是大哥所喜愛的食品。修理房屋，整理花園，母親

興奮的說：「我覺得我現在的身體，較年輕

，時更強健些，人呀！就是這樣的，越忙碌，反越

強健。」本來，父親去世後，母親便失去了欣賞花木的興趣。但她想起來大哥是最愛花的，「孩

子！去告訴老劉：薔薇花架，要架高一些，讓它高過圍牆罷……那樣，你大哥回家時，在老遠的

路上，就可以一眼望到家園花朵。」沉思了一會

，母親又壓低了聲音：「革命軍已經打過來了，快哪！那時候，要正式祭告你父親的英靈！」

「媽，薔薇花開的時候，革命軍便可到湖南了？大哥也可返家了？」

「當然哪！孩子的話，還會錯嗎？可是，別對外面囉！」

這是江南的初夏時節，暖和的陽光，曬在母親的身上，臉上更顯得容光煥發，生趣盎然。

「媽！你看哪……」嫂嫂瘋了一般由外面跑來，遞給母親一本剛收到的黃埔週刊，嚎啕大哭

。她拿着大哥的照片緊壓着胸口。把大哥小時的玩

具、書籍、作文日記簿、家書、一一擺在她自己的身旁。不讓一個人打擾，不斷的呼喚着大哥的名字：「圖兒！圖兒！」泣不成聲，讀着大哥的

家書和作文、日記等，喃喃的自語：「太殘忍了！太殘忍了啊！」她在屋內到處擺設着鮮花，水菓，晚上也不肯安睡，點着幽幽的蠟燭，半開着窗戶，輕脚輕手，滿屋子走動。她要等待她的孩子歸來，她要迎接她的心愛的孩子，再回到慈母的懷抱中來……。

青燈紅魚梵唄聲哀

大哥的大女兒，這時不過兩歲多，小的一個



本文作者（左）在湖南醴陵故居

，是大哥赴粵後生的，望着嘻笑如故的兩個孤雛，和二十一歲喪偶的大嫂，母親真是柔腸寸斷。自己是過來人，她知道一個青春少婦，陡地失偶，是一種如何悲慘的境界。懷着不忍的慈母心，她說服了祖母，送大嫂去長沙衡粹女子職業學校求學。把兩個女孩子接過來，安置在自己的寢室內，親自監護。兩個孩子，既多病，又愛哭鬧，在夜裏，母親常常要起來好幾次。二哥覺得母親太辛苦了，勸她說：「將她們都交給保姆罷！」這樣下去您太累哪！」母親嘆息着說：「孩子！你錯哪！爲孩子們忙着，是我的安慰，我

的生存的意義啊！如果，沒有這些孩子，你想，我怎麼能活得下去呢？你知道，每當午夜夢回，萬籟俱寂時，我的手只觸到孩子們一條小腿，小臂膀，我的感覺恰如在大海上翻了船，我在巨浪中抓住了救生圈一樣，我覺得我得救了。我感覺你的爸爸，你的哥哥，都活在我的身旁，我沒有失去他們。因爲孩子就是他們生命的延續……」於是母親又照舊吞咽熱淚，爲兩代的孤兒，鞠躬盡瘁，直到生命的末日。

當二哥結婚後，二嫂生上第一個男孩時，母親因爲大哥沒有男孩，便將二哥的第一個兒子，過繼給大哥大嫂爲子，不幸這孩子只有九個月便夭折了。母親傷心之餘，便放下了這個念頭。全副精神培養大哥的兩個女孩，希望她們能有些成就。二哥靜而好學，母親常常鼓勵他向科學的大道求發展，因爲救國救民之道甚多，原不限於軍事政治。二

，是大哥赴粵後生的，望着嘻笑如故的兩個孤雛，和二十一歲喪偶的大嫂，母親真是柔腸寸斷。自己是過來人，她知道一個青春少婦，陡地失偶，是一種如何悲慘的境界。懷着不忍的慈母心，她說服了祖母，送大嫂去長沙衡粹女子職業學校求學。把兩個女孩子接過來，安置在自己的寢室內，親自監護。兩個孩子，既多病，又愛哭鬧，在夜裏，母親常常要起來好幾次。二哥覺得母親太辛苦了，勸她說：「將她們都交給保姆罷！」這樣下去您太累哪！」母親嘆息着說：「孩子！你錯哪！爲孩子們忙着，是我的安慰，我

的生存的意義啊！如果，沒有這些孩子，你想，我怎麼能活得下去呢？你知道，每當午夜夢回，萬籟俱寂時，我的手只觸到孩子們一條小腿，小臂膀，我的感覺恰如在大海上翻了船，我在巨浪中抓住了救生圈一樣，我覺得我得救了。我感覺你的爸爸，你的哥哥，都活在我的身旁，我沒有失去他們。因爲孩子就是他們生命的延續……」於是母親又照舊吞咽熱淚，爲兩代的孤兒，鞠躬盡瘁，直到生命的末日。

當二哥結婚後，二嫂生上第一個男孩時，母親因爲大哥沒有男孩，便將二哥的第一個兒子，過繼給大哥大嫂爲子，不幸這孩子只有九個月便夭折了。母親傷心之餘，便放下了這個念頭。全副精神培養大哥的兩個女孩，希望她們能有些成就。二哥靜而好學，母親常常鼓勵他向科學的大道求發展，因爲救國救民之道甚多，原不限於軍事政治。二

哥的性格有些接近祖父，本無風雲之志，所以也頗能承歡膝下，使母親稍有安慰。

抗戰前夕，我正在武漢唸書，忽然天外飛來一紙急電「次兄病逝，速歸！母。」天造的環境竟如此慘酷，天之厄人，竟至此極！我昏昏沉沉，一路上涕泣着回到故鄉。故鄉風景依然，祇是母親完全變了！她的頭髮已經灰白，步履遲緩沉重，聲音沙啞，眼睛暗枯無光，我心上一陣辛酸，「母親是真真衰老了！母親剛剛五十歲，可咒罵的命運之神啊！」說不出一句話，我與母親相抱痛哭。

面對這一家相依爲命的老弱，母親盡力抑制自己的悲痛，想逃出命運的魔掌。但壓制愈厲害，反抗也愈劇烈，母親的身體一天不如一天了。衰頹枯萎，百病叢生。自大哥殉難後，母親的精神便傾向佛教。二哥去世後，母親正式皈依。早早晚晚。母親常常端坐父親遺像旁邊，研讀佛經。她那低沉、哀婉、令人墮淚的唸經聲音。和着遠寺的鐘聲，散播在冷清的黃昏裏，真是人世間最感人、最淒涼的音樂。低訴着人生永恆的空虛和悲哀。常常使我淚落如絲，淒痛欲絕！

記得是一個風雨之夜，家人均已睡靜，母親招呼我坐在她床旁，淒然說道：

「到今天，我真是心力交瘁了。你父親去世時，我是三十五歲。那時還年輕。還有勇氣擔負一切，把希望放在兒女身上。不料又遇到你大哥的慘事，那時我四十歲。我一聲不響，把他扔下的責任，加到自己身上，將希望寄託你二哥身上。誰會想到，你二哥又撒手而去，他是一個多麼

淡泊寧靜的孩子啊！我今年五十歲了。十幾年和命運的苦鬥，我的心血都消耗盡了。……你還得兩年才畢業，我不知能掙扎到那一天？……祖父母都是七十多歲的人了。小鳳才四個月（二哥的獨子），你嫂嫂才二十三歲……你想想，這個家如何得了？」我第一次，看見母親的眼光，顯露出惶惑與迷惘。但當她見我泣不可仰時，立即恢復了她的鎮定。低聲鼓勵着我說：

「你是很聰明的，只是太脆弱，太感情用事了。在人生的旅途上，是隨時都要被頑石絆倒，隨時都有陷入泥沼，隨時都有碰得皮破血流的可能的。但是，我們不能用哭泣去解決問題，沒有辦法時，也得去想辦法。你是我最大的孩子了！你得堅強起來啊！慢慢的，你自己會發現，「痛苦」，也能鍛鍊一個人的心靈，使其純潔，使其高尚，「痛苦」，有時也是幫助一個人成功，幫助一個人偉大的梯子。」

「媽！你去醫院檢查罷，你會回復健康的，沒有你，我們便失去了切的希望。我們太需要您了！媽！爲了我們，去看醫生啊……」

「我的疾病不是藥所能醫治的，孩子，記住媽媽的每一句話，現在去好好的睡罷。」母親搖搖頭，給我拭去滿臉的淚水。但她自己的熱淚，又簌簌而下了。

我幾次陪母親去檢驗，醫生始終說不出病症。藥吃下去，好像扔在大海裏一樣，毫無反應。母親暗暗自己安排一切。祖父母的後事，妹妹的教育費用，產業的分配，但是她不肯告訴家裏任何一個人，關於她的健康的嚴重情形。她禁止我

張羅着到處找醫生說：「讓大家享幾天平靜生活罷，說出來，對我毫無益處，徒使舉家惶惶，每個人心上又蒙上一層暗影！但是，我將盡力掙扎多活幾年，便能幫助你嫂嫂主持祖父母的大事，讓姪子們長大一點。否則，一身責任未了，死亦無顏見你的父親啊！」母親就是這種性格，盡量供給他人溫暖與快樂，却將痛苦自己一肩挑。

最後一滴慈母之淚

當抗戰的烽火，逼近武漢時，祖母以中風逝世。在數十年的患難歲月中，祖母與母親相依爲命。祖母幫助母親撫兒育女，辛苦共營，希望兒子能繼承祖業。但到祖母逝世時，父親、哥哥們都已先後去世，喪事主持乏人，母親悲痛欲絕，她掙扎着披麻戴孝，主持大事。但是，祖母的喪事過去不到一星期，母親便躺下了。母親一躺下，便使羣醫束手，一時舉家大亂，寧靜的祖父，再也無法寧靜了。於是派人到長沙去請醫生，因兵運頻繁，普通車停開，派去的人中途折返。

母親却較任何人更鎮定：「告訴大家，不必忙罷，我的病是不會好的了！」在暗淡的燈光下，母親和我說：「你爸爸遇害時，我曾夢到他，我哭泣着要和他一塊去，清清楚楚的，你爸爸說：再等十八天罷，那時我來接你。你知道天上的十八天，即是人間十八年。屈指算來，你爸爸遇害迄今，整整十八年了啊！當時我由夢裏醒來，心想十八年後，你哥哥們也可成家立業了，你們也大了，我也可以撤手了！又怎會想到十八年後，却是今日的情形！」

「我原想再苦撐十年，那時祖父也歸天，小鳳也進中學了，你姊妹也老練些了！但是，這是不可能的，也許是你父親的意思，讓你們在憂患中鍛鍊自己罷。……墨緣這孩子，純厚穩重，我想她將來能够幸福的。路清呢，在你們姊妹中她最堅強，慢慢地，她定能自己站起來，無須他人扶持。……你！和她們兩個性格都不同，你不要相信聰明，勇敢些，凡事腳踏實地做去，不把人生當做夢，看成詩，要在詩和夢裏找尋真實的人生。最要緊的，要堅強起來，幫助嫂嫂將姪子們教養成人，俾可使葉家香火，綿綿不斷，做媽媽的死亦瞑目了！」母親無限悲涼的注視着我，嘆息着：「五屜櫃裏有個小箱子，給我開開來，將裏面的一個紙包遞給我吧！」我開開了那個小箱子，遞給母親一疊紙條。

「哦！對了，數一數是不是九張，割根火柴，統統給我燒了吧！」我接過來一看，盡是人家向母親借到錢的借據，數目大小不等，時期還有父親在世時借的。看見我點着了火時，母親的面容顯出一絲安慰，「他們還得起時，一定老早給我了，我不願意給你們留下口舌是非。」母親喝了一口水，接着說：「人生處處要給他人留餘地啊！」「如果，你不大疲倦，淨淨手，點上香，給我唸遍金剛經吧！」我依照母親的話唸着金剛經，但我發現金剛經裏有好些個奇怪的字，我不認識。母親提示着我，還輕輕給我解釋其中較深奧的意義。我了解母親是要借宗教的力量，來安定他自己，和哭得像淚人兒一般的我的感情。我更驚異的發現，不曾進過學校的母親，學識修養

的高深。母親的病一天天沉重了！是一個風和日麗的仲夏，上午九點多鐘，我靜靜地坐在母親病榻旁邊，望着牆上懸掛着父親、大哥、二哥的遺像，和全家福的照片，流着淚……

「將窗簾拉開些吧！」母親望着窗外一片金色的陽光說。我拉開窗簾子，覺得母親臉上紅光煥發，似乎大有轉機，「媽，你今天氣色好極了，要好了啊！」我的希望的死灰，又爆發出光明的火花。母親苦笑，搖搖頭說：

「你出去一會，讓王嫂子進來，照拂我沐浴更衣。」王嫂子是隨伴母親近二十年的老女僕，深得母親的喜愛。母親雖然是個五十三歲的祖母了，却永遠保持一種少女般的情操和羞怯，只要她能掙扎，從不讓別人代她沐浴……等事，那怕是自己的女兒呢？也不願意。在萬不得已時，祇有王嫂子能够幫她。

沐浴後，母親顯得更清新些。「給王嫂子一只重些的金戒指，算是我給她的紀念，我那件狐皮袍，送給王嫂子的媽媽吧。」母親見我點頭答應了。又說：「把我的結婚戒指替我帶上，還有你兩個哥哥送給我祝壽的翠玉釧，讓我帶着他們的愛回去吧！」母親滿含着眼淚，淒涼地微笑了。現在叫大家進來吧，我要走了……告訴大家不要哭，每人手上點上一根香，口唸阿彌陀佛，讓我魂歸極樂世界吧！你爸爸在等着我……

「人清！」母親望着跪在床邊的寡嫂說：「雖然小鳳小鳳這樣幼小，妹妹們會幫助你的。你是苦心人，苦心人天必不負。層好二姪，（大哥之女）無父無母，望你視如己出……」聲音漸微弱。

「不要哭，不要哭啊！好好侍養祖父吧，望你們大家一條心。漫漫長夜，總會天亮的。如果日本人來了，逃到後方去吧……」母親充滿了淚水的眼光，充滿了慈愛和留戀，環視跪在床前的一羣孤兒，最後落在幾個幼小的姪子們身上，淚落如絲……

「媽媽！你放心吧，我會盡力使層好、小凰、小鳳，受到良好教育……」我和嫂嫂同聲哽咽着。母親的眼睛，在一片阿彌陀佛的泣聲中閉上了！最後的一顆熱淚，由母親的眼角滾落下來，隨着母親最後一顆熱淚的滾落，孩子們心上的太陽殞落了！雖是花開鳥語的仲夏，我們的

眼前，只感到一片黑暗，世界的末日到了！母親的生命如燭燭，供給他人光明和溫暖。而她自己却一點一滴，消耗融化，迄於灰燼。父親給我的印象，像一個金光燦爛的夢境中的天人，我只覺得偉大神奇。對着父親的遺像，我雖曾幻想出許多驚天地，泣鬼神的事跡。我愛着父親。但是這種愛，這種懷想，是這樣模糊，這樣飄渺，這樣可望而不可即。而母親，却是愛的本質，愛的泉源，是我生命中的活力！是我生活的憧憬！失去了母親，我的生命整個變成真空！母親雖然死了，但母親永遠，永遠的，活生生的，活在她的孩子們的心上！

臺灣儲蓄公會合

服務平民大眾輔助企業

歷史悠久全省分支機構 109 位單

●目 項 業 營 ●

匯	定	定	放	通	乙	現	物	現	物	現	物
匯	定	定	放	活	種	金	產	合	會	存	會
期	期	期	款	期	活	款	款	合	會	款	款
兌	款	款	款	存	存	款	款	合	會	款	款
款	款	款	款	整	整	款	款	會	款	款	款
款	款	款	款	零	零	款	款	存	款	款	款
款	款	款	款	整	整	款	款	存	款	款	款
款	款	款	款	存	存	款	款	存	款	款	款
款	款	款	款	取	付	款	款	存	款	款	款
款	款	款	款	息	儲	款	款	存	款	款	款
款	款	款	款	儲	蓄	款	款	款	款	款	款
款	款	款	款	存	款	款	款	款	款	款	款

號74、72段一路南慶重市北臺：址地司公總

電話：379241（十線）379251（十線）